



НИКОЛЬСКИЙ ВЛАГОВЕСТ

май 2024 год

ПРИХОДСКАЯ ГАЗЕТА ХРАМА НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА ПГТ ШЕШЬМЕЙКА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ВЫСОКОПРЕСВЯЩЕННЕЙШЕГО СЕРАФИМА МИТРОПОЛИТА ПЕНЗЕНСКОГО И НИЖНЕБОЛОВСКОГО



Дорогие братья и сестры!

Во имя Отца и Сына и Святого Духа! Дорогие братья и сестры! Вновь наступил важный православный праздник церковного календаря – перенесение мощей святителя Николая Чудотворца из Мир Ликийских в Бар. Это событие произошло в далеком 1087 году.

Родился будущий святитель в Патаре, около 270 года. Этот век было временем решительной борьбы язычества с христианством, и тогда же должен был окончательно решиться вопрос: или Христова вера сменит язычество, или же последнее останется несокрушимым и навсегда подавит христианство. С детских лет он прилежно изучал Священное Писа-

22 мая – день празднования перенесения мощей святителя и Чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087)

СВЯТЫЙ ПЕРЕНЕСЕНА МОЩЕЙ СВОЕЙ ОТЦА НАШЕГО НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА МИРЛИКІЙСКИХ ЧУДОТВОРЦА СЛАВНА В БАРЪ 1087





Слово настоятеля

ние, регулярно посещал богослужение днем, а ночью усердно молился и читал книги. Его дядя-епископ, которого звали тоже Николай, поставил его во чтеца. Затем Николай стал священником. Когда умерли его родители, он раздал все имение неимущим. Нет такого верующего христианина, который бы не слышал историю о помощи трем сестрам.

Как истинный ученик и пастырь Христов, Николай задумал оказать им благодеяние так, чтобы никто не знал о нем, как благотворителе, не знал даже тот, кому он намерен был сделать добро. Угодник Божий соединил глубокий жизненный опыт, зная, как тяжело принимать милостыню тем, которые от богатства вдруг переходят к крайней нищете. Взяв большой узел с золотом, в полночь, когда несчастный отец и его дочери спали, святой Николай тихо подошел к хижине его и, отворив окно, бросил внутрь золото, а сам поспешно возвратился домой. И до сих пор к святителю прибегают люди, находящиеся в бедственном и затруднительном положении.

Святой учит нас не отчаиваться, уповать на милость Божию в любой трудной жизненной ситуации. К нему обращаются путешественники. Однажды, во время плавания Угоднику Божию пришлось испытать на себе ту людскую злобу, борьба и победа над которой была предсказана в самом его имени. Тогда святой Николай обратился к Господу с горячей молитвой о помиловании, которая скоро была услышана.

Став епископом, он оставался кротким и незлобивым сердцем, смиренным духом, чуждым всякой надменности и своекорыстия. Святитель Николай в сане архиепископа Мирликийской Церкви прославился особенной ревностью по утверждению православной веры и искоренению язычества и ересей, вследствие чего Церковь по достоинству называет его «великий благочестия столп», «твердое Православия укрепление», «меч, плевелы прелести посекающий».

До глубокой старости сподобил Господь дожить Своего великого Угодника, святителя Николая. После непродолжительной болезни он мирно скончался, с радостью отходя в ожидавшую его блаженную жизнь.

В 1087 году, когда вся Малая Азия страдала от нападений турок, купцы из итальянского города Бари вывезли мощи святого Николая и привезли их в свой город, где они находятся до сих пор. Николай Угодник — один из самых почитаемых святых во всем христианском мире.

Русской Православной Церковью празднование памяти перенесения мощей святителя Николая из Мир Ликийских в Бари было установлено вскоре после 1087 года на основе глубокого, упрочившегося почитания русским народом святителя Николая. И это почитание не прекращалось в нашей стране никогда. Как написал отец Артемий Владимиров: «...Мы с вами здесь, в России, ощущаем присутствие святителя, его близость к нам, недостойным, его ежедневное служение всей Церкви и каждому из малых чад его. Что в доказательствах не нуждается. Но внутренний опыт каждого из нас нам свидетельствует: среди величайших святых нет иного, столь близкого нам по духу, как Чудотворец Николай».

Сохранилось множество свидетельств тех, кому он оказал помощь. XX век также стал свидетелем многих великих чудес Николая Угодника — о некоторых из них стало известно далеко за пределами Церкви.

Святитель Николай являет нам образец, что все и вся можно делать с Богом, везде и всюду можно быть с Ним и служить Ему на всяком месте. Подражая святителю Николаю Чудотворцу, мы должны иметь крепкую веру и любовь к Богу. Имея же такую веру, мы должны быть духовно сильными, готовыми противостоять различным вызовам, с которыми наша Церковь сталкивается в современную эпоху. Труден такой путь. Безусловно. Поэтому нам нужно бороться не только с вызовами извне, но и самими собой, со своими греховными наклонностями, страстями, привычками.

Дорогие мои, сердечно поздравляю вас с праздником! Желаю, чтобы по молитвам святителя стойко преодолевать все трудности, встречающиеся на вашем пути!

Помощи Божией по молитвам святителя Николая Чудотворца в ваших благих делах и начинаниях!

священник Александр Рысин



22 мая – перенесение мощей святителя Николая, архиепископа Мирликийского, Чудотворца

9/22 мая мы празднуем перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бари. За этими словами скрываются поистине удивительные события.

В 1087-м году из порта Бари вышел большой торговый корабль. Барийские купцы отправились торговать с другими странами. Однако этот рейс отличался от других - в трюмах, помимо товаров, было много оружия. Пришвартовавшись в Мирах Ликийских, мореходы отправились осматривать город, который был наводнен людьми. Как раз в этот день турки хоронили своего военачальника, поэтому было так многолюдно. Барийцы поняли, что в таких условиях их замысел обречен на провал, и отправились дальше, в Антиохию.

Вскоре они снова вернулись в Миры Ликийские, и на этот раз им сопутствовала удача. Город был пуст, только несколько монахов были в храме, в котором хранились мощи святителя Николая. Но они были надежно спрятаны.

Мощи святителя Николая торжественно перенесли в церковь святого Стефана, находящуюся неподалеку от моря.

Через год была построена церковь-базилика во имя святителя Николая.

Храм заложил аббат бенедиктинского монастыря Илия (позже епископ Бари). Базилика всегда была одним из центров придворной жизни. После взятия Иерусалима (1099) и увеличения потока паломников в Святую землю



базилика святителя Николая стала обязательным местом поклонения.

Каждый год, 9 мая по новому стилю, при участии католических и православных священнослужителей, в Бари совершается торжественный крестный ход, во время которого воспроизводятся события перенесения мощей святителя Николая. В настоящее время в северо-восточном углу крипты устроен православный придел.

О чудесах у мощей Николая Угодника нынешний настоятель русского Патриаршего храма-подворья в Бари, протоиерей Вячеслав Бачин, знает не понаслышке. Встречая паломников - соотечественников, он не раз был свидетелем чудес у мощей святого. Так, в 2018 году в Бари привезли на инвалидной коляске тяжелобольного человека. У него была последняя стадия онкологического заболевания. Перед приездом родственники обратились к врачам и предложили отвезти больного к святителю Николаю, на что врачи развели руками: «Везите куда хотите...». За Литургией в крипте базилики

человек исповедался и причастился у святых мощей Николая Чудотворца. Родственники приложили его к мощам. Вскоре по возвращении он выздоровел. А когда он пришел на приём к врачам, те смотрели на него в полном недоумении. «Мы ошиблись», - только и могли они ответить. Через год, в 2019-м, полностью исцеленный человек уже самостоятельно приехал в качестве паломника в Бари к святителю Николаю, чтобы поблагодарить его за помощь.

Николай Чудотворец действительно покровитель путешественников. Причем он помогает найти правильный путь не только в темном лесу или в открытом море, но и в собственной жизни. По рассказам отца Николая Конюхова, святой нередко помогает неверующим людям обратиться к Богу. «Один человек был очень далек от Церкви, вел не самую благочестивую жизнь, - рассказывает священник. — Както у этого человека случилась жизненная трудность, и он обратился к Николаю Чудотворцу: “Если поможешь мне, то я схожу в храм”. Святитель действительно помог ему. Тогда человек пришел в храм, подошел к иконе святителя Николая и там натолкнулся на меня. Он рассказал мне о чуде святого и спросил: “«Как бы мне его отблагодарить?” Я ответил человеку: “Знаете, у святых самая большая благодарность - это если человек обращается к Богу”. Тогда человек попросил меня исповедать и причастить его».



В церковной жизни – масса незнакомых слов и понятий, способных смутить человека, впервые входящего в храм. Основные традиции, таинства, понятия и, разумеется, главные основы православного вероучения – обо всем этом вы узнаете в нашей рубрике «Азы Православия».

Особенности Светлой седмицы

Светлая седмица – первые семь дней празднования Святой Пасхи – от собственно Пасхи до Недели Фоминой.

На Светлой седмице отменяется пост в среду и пятницу, земные поклоны. На первой неделе после Пасхи вместо утренних и вечерних молитв читаются Часы Пасхи. Последний раз они читаются утром в субботу Светлой седмицы.

Также на Светлой седмице вместо Покаянного канона, канонов Богородице и Ангелу Хранителю читается канон Пасхи.

Праздник Вознесения наступает через 40 дней после Пасхи. В этот период все молитвословия начинаются с тропаря Пасхи: «Христос воскрес из мертвых, смертью смерть поправ, и сущим во гробех живот даровав», который читается три раза.

Молитва «Царю Небесный» не читается, так как обращена к Святому Духу. Связано это с тем, что, начиная со Страстной седмицы, мы мысленно следуем за евангельским повествованием. Согласно Евангелию, Святой Дух сойдет на апостолов только через 50 дней после Воскресения Христова — на Троицу. Тогда «Царю Небесный» начнут читать вновь.

Вместо молитвы «Достоинство есть» читается задостойник Пасхи: «Ангел вопияше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскрес тридневен от гроба и мертвья воздвигнувый; людие,

веселитесь! Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия. Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о восстании Рождества Твоего».

До праздника Вознесения Господня вместо молитвы «Отче наш» перед едой читается тропарь Пасхи «Христос Воскресе из мертвых». После еды вместо «Благодарим Тя» — задостойник «Ангел вопияше».

Праздничное богослужение в дни Светлой недели совершается при открытых Царских вратах: открытый алтарь символизирует в этом случае образ Гроба Господня, от которого ангел отвалил камень, а также открывшийся вход в Царствие Небесное, который обретаем благодаря Искупытельной Жертве и Воскресению Христову. Всю неделю совершается праздничный колокольный перезвон, причем на колокольно допускаются все

желающие христиане.

На Светлой неделе по окончании литургии положено совершать крестный ход в память о женах-мироносицах, шествовавших в Пасхальную ночь ко Святому Гробу.

С начала Светлой седмицы перед Царскими вратами полагается священный хлеб, называемый артос.

Артос — так называется хлеб на закваске с изображением Креста или Воскресения Христова. «Артос» в переводе с греческого, собственно, и означает «квасной хлеб». Освящается он в первый день Пасхи и во всю Светлую седмицу стоит на аналое (особом столике) перед иконой Спасителя, справа от Царских врат. А когда службы нет — прямо во вратах, которые приоткрываются ровно настолько, чтобы в их створках поместился аналой с артосом. Сохраняется традиция выносить артос во





время ежедневных на Светлой неделе крестных ходов.

По одной из версий этот обычай восходит к апостольской традиции: когда ученики Христо-вы собирались после Его Воскресения на трапезу, согласно преданию, они полагали часть хлеба на столе для Него, как всегда делали при Его земной жизни. В монастырях эта традиция продолжает жить в своем изначальном виде: всю неделю артос приносят в трапезную и ставят на незанятое место за столом или на отдельный столик.

Артос и сегодня символизирует невидимое присутствие Иисуса Христа с нами. Раздается артос в субботу Светлой недели, после утреннего богослужения. Вкушать его полагается натошак и - в особых случаях, например, в болезни.

Постепенно в каждой семье на Пасху стали готовить свой артос, который из-за своей формы и получил название кулич.

Творожная пасха является символом Гроба Господня — места, в котором произошло величайшее событие в истории человечества — Воскресение Иисуса Христа. Блюдо принято

украшать буквами «ХВ», обозначающими торжественное пасхальное приветствие - «Христос Воскресе!». Нередко на пасхе также выкладывают крест, копье, цветы в память о страданиях Христа и Его Воскресении.

Красное яйцо - стало одним из самых символов праздника Пасхи. Сегодня яйца окрашивают в самые разные цвета, но основным, конечно, является именно красный. Он символизирует кровь, которую пролил за наши грехи Христос. Само же яйцо является образом новой жизни и воскресения.

Существует предание, согласно которому обычай дарить на Пасху красное яйцо восходит к Марии Магдалине. Именно она, когда пришла со своей проповедью в Рим, первая поздравила императора Тиберия словами «Христос Воскресе!», подарив ему куриное яйцо. Император не сразу поверил словам своей гостьи, и тогда сказал, что мёртвый человек не может ожить, ровно так же, как и это белое яйцо не

может покраснеть. В тот самый момент подаренное яйцо обрело красный окрас, и Тиберий уверовал в истинность проповеди Марии Магдалины.

С тех пор и возникла традиция красить яйца на Пасху, а яйцо красного цвета стало для христиан символом праздника Воскресения Господня.

Венчания на Светлой седмице нежелательны, поскольку эти дни, в которые совершается празднование праздников Праздника, не подразумевают отвлечения на частное торжество. Первый день после Пасхи, когда начинают венчать - это Антипасха, так называемая Красная горка.

Панихиды служить не полагается, а отпевание совершается по особому чину и большей частью состоит из радостных пасхальных песнопений.

Одна из радостных особенностей Светлой седмицы - причащаться на этой неделе можно без соблюдения поста. Но это при условии, если соблюдался пост и исповедовались во время Великого поста. Перед Причастием в эти дни читается Последование ко Святому Причащению (без псалмов). Вместо остальных канонов - канон Пасхи.

В пятницу совершается служба иконе Божией Матери «Животворный источник», после Литургии совершается малое освящение воды.





Священник Александр Рысин благословил призывников на несение воинской службы

24 апреля на площади Славы в поселке Шемышейка состоялось торжественное мероприятие, посвященное проходам в ряды Вооруженных Сил РФ новобранцев весеннего призыва 2024 года.

С напутственными словами к ним обратились глава Шемышейского района А. И. Власкин, военный комиссар по Шемышейскому и Лопатинскому районам С. А. Салкин, участник СВО К. Асоян, председатель местного отделения ветеранов пограничной службы и локальных войн «Рубеж» Н. А. Борькин и настоятель Никольского молитвенного дома священник Александр Рысин.

Отец Александр пожелал будущим защитникам Отечества помощи Божией в ратном служении Российскому Отечеству, после чего окропил призывников святой водой и подарил иконы будущим воинам.

В завершении мероприятия присутствующие возложили цветы к памятнику воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Священник Александр Рысин награжден правом ношения наперсного креста золотого цвета

26 апреля 2024 года, за богослужением в Никольском храме поселка Шемышейка настоятель Никольского молитвенного дома р. п. Шемышейка священник Александр Рысин Митрополитом Пензенским и Нижнеломовским Серафимом удостоен правом ношения наперсного креста золотого цвета.



Мастер-класс по изготовлению Пасхальной свечи

По приглашению руководителя Воскресной школы Никольского храма р. п. Шемышейка — Натальи Германовны Рысиной



и в рамках районного фестиваля «Семья талантами богата», 28 апреля 2024 года преподаватель Детской школы искусств Шемышейского района В. А. Ткачёва провела мастер — класс по изготовлению Пасхальной свечи из медовой вошины для детей Воскресной школы Никольского храма р. п. Шемышейка и их родителей.

Мастер-класс состоял из ознакомительной и практической части. Все участники с большим вниманием посмотрели презентацию и узнали много нового.

В практической части дети и взрослые старались очень аккуратно выполнять рекомендации данные преподавателем Детской школы искусств Шемышейского района В. А. Ткачёвой.

В тёплых и умелых руках участников мастер — класса лист вошины превратился в красивую свечу. Украшением для неё стала веточка Вербы.

Юные разведчики НОРД «Русь» побывали в гостях у воспитанников воскресной школы в Шемышейке

Юные разведчики Национальной организации добровольцев «Русь» (НОРД «Русь» дружины «Пенза» побывали в гостях в воскресной школе храма святителя Николая Чудотворца поселка Шемышейка, которой руководят священник Александр Рысин и его супруга Наталья Германовна Рысина.

Целью поездки стало создание нового отряда организации.

Руководители и опытные разведчики организовали для



ребят различные мастер-классы и состязания.

За прохождение каждого этапа участники получали спички, которыми смогли зажечь свой первый костер разведчика в конце мероприятия, так как данное начинание было посвящено предстоящему празднику Первого костра — дню, когда в 1909 году звено разведчиков зажгло свой первый костер в Павловском парке.

На построении закрытия все ученики воскресной школы от самых больших до самых маленьких и учащиеся общеобразовательной школы, также принимавшие участие в состязаниях, изъявили желание вступить в НОРД «Русь».

В завершении программы гости и хозяева пообедали ухой, разогретой на костре.

В ближайших планах ребят из Шемышейки — визит в Пензу на праздник Первого костра, который состоится 12 мая, а также участие в палаточном лагере на Семиключье с 30 июня по 6 июля.

Священнослужитель принял участие в мероприятии посвящённом Победе в Великой Отечественной войне

Во вторник, 7 мая посёлок Шемышейка встречал участников автопробега «Дорогами

Победы», который проходил по местам боевой и трудовой славы Пензенской области.

Он был организован по инициативе Регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России Пензенской области» и посвящён 79-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В колонне автопробега приняли участие организации и предприятия Шемышейского района.

В торжественном мероприятии, посвящённом приёму участников автопробега с приветственным словом выступил Глава Шемышейского района А. И. Власкин, начальник профессионального образовательного учреждения ДОСААФ России г. Кузнецка С. Р. Демидов, настоятель Никольского Молитвенного Дома р.п. Шемышейка священник Александр Рысин.

Мероприятие закончилось возложением цветов к обелиску воинам — землякам, как дань уважения и почтения всем, погибшим в Великую Отечественную войну.

Пастырский визит в стационарное отделение для пожилых граждан и инвалидов в с. Наскафтым



Шемышейского района

7 мая 2024 года совместно с православными волонтерами настоятель Никольского молитвенного дома р. п. Шемышейка священник Александр Рысин посетил с пастырским визитом стационарное отделение для пожилых граждан и инвалидов в селе Наскафтым Шемышейского района.

Священнослужитель поздравил всех присутствующих со Светлым Христовым Воскресением, рассказав им о празднике, совершил Пасхальный молебен, окропил святой водой и вручил пасхальные куличи, крашеные яйца и сладости.

БЛАГОДАРСТВЕННЫЙ МОЛЕБЕН О ДАРОВАНИИ ПОБЕДЫ

9 мая 2024 года, в 79-ю годовщину Великой Победы, на площади Славы р. п. Шемышейка настоятель Никольского молитвенного дома священник Александр Рысин отслужил благодарственный молебен Господу за дарование Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Молитву, читаемую на этом молебне, написал Патриарх





Московский и всея Руси Кирилл, который составил по образцу молитвы святителя Московского Филарета (Дроздова) «в честь и память избавления Церкви и державы Российской от нашествия галлов и с ними дванадесяти язык»:

«Боже Великий и Непостижимый, спаса́яй погиба́ющих, животворя́яй ме́ртвых, / вся творя́яй по во́ли Твое́й, и дивны́м Твои́м промы́слом управля́яй вся́ческая! / Приклони́ у́хо Твое́ с высоты́ святы́я Твое́я и прими́ от нас, смире́нных и недостойны́х рабо́в Твои́х, / се́рдцем и усты́ возно́симая Тебе́ благода́рственная сия́ моле́ния, испове́дания и славосло́вия.

Яко не по беззако́нию на́шим сотвори́л еси́ нам, Го́споди, ни́же по грехо́м на́шим возда́л еси́ нам. / Ты глаго́лал еси́ дре́вле сыно́вом Израи́левым, я́ко, а́ще не послу́шают гла́са Твое́го храни́ти и творити́ вся за́поведи Твоя́, / наведе́ши на них язы́к безстуде́нлице́м, и́же сокруши́т их во граде́х их, до́ндеже разоры́тся стёны́ их. / И мы ве́дем, я́ко испол́нился глаго́л сей стра́шный на наро́де на́шем. /

Но Ты, Го́споди Бо́же, Ще́дрый и Ми́лостивый, Долго́терпели́вый и Исти́нный / и пра́вду храни́яй и творя́яй ми́лость, ми́лостию́ вели́кою поми́ловал еси́ / и, посети́в жезло́м непра́вды на́ша, уще́дрил еси́ нас побе́дою на сопо́статы. / Те́мже утверди́ся се́рце на́ше в Го́споде на́шем, / вознесе́я рог на́ш в Бо́зе на́шем, / возвесели́хомся о спасе́нии Тво́ем. / Благодарим́ Тя за избавле́ние Оте́чества от врага́ люта́го. / Да́ждь нам, Го́споди, па́мять сего́ сла́внаго Твое́го посе́щения / твёрдо и непреста́нно име́ти в себе, / е́же всегда́ благода́рити и славосло́вити: / сла́ва Тебе́, Бо́гу, Благоде́телю на́шему, во ве́ки веко́в».



Настоятель Никольского молитвенного дома священник Александр Рысин принял участие в митинге и возложении цветов в День Победы

9 мая в р.п. Шемышейка состоялся митинг «Подвиг во имя жизни», посвященный 79-й годовщине со Дня великой Победы. Участие в митинге принял настоятель Никольского молитвенного дома поселка Шемышейка священник Александр Рысин.

Участники митинга почтили минутой молчания всех павших на полях сражений и умерших в мирное время ветеранов.

Представители власти, духовенства, руководители организаций и все желающие возложили венки и цветы.

Торжественный митинг открыл в районном Доме культуры глава Шемышейского района А.И. Власкин. Затем с приветственным словом к жителям



обратились приглашенные гости.

Митрополит Серафим совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Никольском храме р.п. Шемышейка

26 апреля 2024 года, в день памяти священномученика Артемона, пресвитера Лаодикийского (303), митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим совершил Литургию Преждеосвященных Даров в храме в честь святителя Николая Чудотворца в р.п. Шемышейка.

Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Шемышейского районного округа иеромонах Августин (Зайцев), игумен Сергей (Зайчиков), иерей Сергей Червяков, настоятель Никольской церкви р.п. Шемышейка иерей Александр Рысин, диаконы Ростислав Горшенев и Богдан Яворский, иеродиакон Ириней (Легошин).

Богослужебные песнопения исполнил хор Спасского кафедрального собора г. Пензы под управлением регента Ольги Горшеневой.

Во время богослужения Высокопреосвященный владыка Серафим наградил правом ношения наперсного креста золотого цвета иерея Александра Рысина.



Проповедь перед причастием произнес иеромонах Августин (Зайцев).

По окончании богослужения митрополит Серафим поблагодарил присутствующих за общую молитву, поздравил с наступающим праздником Воскресения праведного Лазаря и с грядущим Вербным воскресением — Входом Господним в Иерусалим. Архипастырь пожелал собравшимся доброго здоровья и помощи Божией, после чего поздравил настоятеля храма иерея Александра Рысина с очередной богослужебной наградой и выразил благодарность главе Шемышейского района Александру Ивановичу Власкину за заботу о приходах Шемышейского благочиния.

Конкурс «Пасхальные мотивы»: определены 11 призёров

Конкурс рисунков для детей от 5 до 14 лет был организован совместно редакцией районной газеты «Новое время» и православным приходом Никольского молитвенного дома р. п. Шемышейка и посвящён светлому Празднику Пасхи.

Он проходил в двух номинациях: «Пасхальный натюрморт» и «Пасхальное чудо».

На конкурс было представлено 46 работ от ребят самого разного возраста.

Жюри в составе педагогов детской школы искусств Ирины Истюшкиной и Центра детского творчества Сергея Ткачёва оценило рисунки в двух выше-названных номинациях.

Призовые места распределились следующим образом.

Номинация «Пасхальное чудо»: 1 место заняла Ольга Рысина, 2 место — Мария Рысина.

Номинация «Пасхальный натюрморт». Первое место в

своих категориях заняли Ярослава Маскалёва, Дарья Вертяшкина, Михаил Рысин.

Второе место разделили Лиза Матвеева, Мария Амзоян и Елена Рысина.

3 место разделили Илья Цуриков, Глеб Галкин и Георгий Вертяшкин.

Радоница

Дабы верующие могли после Светлой Седмицы помянуть усопших близких и разделить с ними радость Воскресения Господня Церковь установила особый день поминовения усопших — Радоницу.

Церковь не совершает панихиды по усопшим на Страстной и Светлой седмицах, так как устав запрещает с Великого Четверга до Недели Антипасхи совершать литии о усопших в притворе. А понедельник Антипасхи не совсем подходит для поминовения усопших, как как вечером в Неделю Антипасхи совершается великая вечерня с пением великого прокимена, следовательно вечером в воскресенье заупокойные поминовения неуместны.

Таким образом, первым днем, когда можно совершить заупокойное поминовение, является вторник 2-й седмицы.

На Руси он именуется Радоницей и совершается на 9-й день после Пасхи, чтобы разделить радость Пасхи с родными и близкими, умершими в надежде на воскресение и вечную жизнь.

В этом году связи с совпадением в этом году Дня Победы со Светлой седмицей, особое ежегодное поминовение усопших воинов, за веру, Отечество и народ жизнь свою положивших, и всех страдальчески погибших в годы Великой Отечественной войны гг. также перенесено на Радоницу

В этот день в Никольском

храме Шемышейки была совершена Литургия, за которой были вознесены особые прошения и молитва о Руси.

На сугубой ектении и молитве «Боже духов» также было присоединено прошение «о упокоении душ приснопамятных вождей и воинов за веру и Отечество на поля брани жизнь свою положивших, от ран и глады скончавшихся, в пленении и горьких работах невинно умученных и убиенных и всех Победы ради потрудившихся...»

Традиционно после литургии была отслужена панихида по усопшим.

Радоница напоминает нам о том, что Пасха — это праздник победы Бога над смертью, и в этот день мы делимся этой великой радостью с нашими усопшими родственниками.

Она отражает веру в то, что они и после смерти не перестают быть членами Церкви Того Бога, Который «не есть Бог мертвых, но живых»

На Радоницу принято ездить на кладбище — убираться на могилах, помолиться за своих усопших родных. На могилах усопших уместно совершить литию.

Лития — краткое заупокойное моление, которое может совершаться на могиле или дома не только священнослужителем, но и мирянином (есть чин литии, совершаемой мирянином).

Поминовение усопших в этот день в поселке Шемышейка было совершено не только в храме, но и на кладбище, куда многочисленные верующие вместе с молитвой принесли близким усопшим и всем православным христианам радостную весть о Воскресении Христовом, предвещающую общее воскресение умерших и жизнь «в невечернем дни Царствия Христова».



ЗА СОВЕТОМ – К БАТЮШКЕ

По тем или иным причинам не каждый прихожанин имеет возможность подойти к священнику в храме и задать ему интересующий вопрос. Поэтому «Никольский благовест» ведет у себя на страницах рубрику «Вопрос – ответ», в которой настоятель Никольского молитвенного дома р.п. Шемышейки АЛЕКСАНДР РЫСИН отвечает на вопросы, касающихся тем церковной, семейной и светской жизни.

Вопрос. *Можно ли употреблять спиртное на поминках?*

Ответ. Лучше, нежели написал святой Иоанн Кронштадтский, не скажешь: «О водка, водка! Сколько зла творится из-за тебя на Руси-матушке! Сколько добра гибнет по твоей милости! Ведь добро-то так сродно, так любо и мило русскому сердцу православному!..И как много-много мешает этому добру эта водка злосчастная! Она встречает младенца у самой его колыбели: лишь только окрестили малютку, как уже начинается пир на радостях и нередко колыбель новокрещенного дитяти, охраняемая светлыми крылами Ангела Хранителя, уже оглашается пьяными песнями и сквернословием пирующих на его крестинах, и горько плачет Ангел Божий у колыбели младенца, взирая на сие великое безчестие!.. Водкой же ныне провожают и в могилу; бывало еще так недавно, каких-нибудь полсотни лет тому назад, грехом считали православные русские люди ставить водку на поминальных обедах, говорили: «Вино веселит человека, а теперь не до веселья, когда человек умер»; а теперь ни одни поминки не обходятся без водки, и как бывает горько видеть, что эти поминки обращаются в тризну языческую, и родные покойника, если сами не пьют, то вместо утешения в тяжелой скорби своей вынуждены бывают выносить грубости и неприятности от гостей своих, которые собрались под добрым предлогом - разделить скорбь их, а на деле - только бы выпить и напиться!..».



Вопрос. *Встречались с таким мнением, якобы веревочки, которыми связаны руки и ноги покойного, обладают целебной силой.*

Ответ. Это чистой воды языческое суеверие, которое никак не может иметь право на существование в поступках православного человека. Православная церковь крайне негативно относится ко всем манипуляциям с так называемыми «мертвыми путами», справедливо считая их глупым, а подчас и опасным суеверием.

Вопрос. *Какую можно читать молитву при экзамене дочери?*

Ответ. Молитва святителю Николаю Чудотворцу перед экзаменом

«О Святой Николай, Угодник народный! Помним и чтим мы свято доброту Твою, Не оставь же и сейчас Божьего (Божью) раба (рабу) грешного (грешную)! Очисти разум от лишних дум, соблаговоли на спокойствие душу мою, Даруй, будь снисходителен, мне сообразительности на

экзамен грядущий! Верую, блаженен Ты и справедлив, на спасение Твое надеюсь свято, Услышь же мольбу мою ради Господа нашего. Аминь».

Молитва святителю Спиридону Тримифунтскому.

«О, преблаженне святителю Спиридоне! Умоли благосердие Человеколюбца Бога, да не осудит нас по беззаконием нашим, но да сотворит с нами по милости Своей. Испроси нам, рабам Божиим (имена), у Христа и Бога нашего мирное и безмятежное житие, здравие душевное и телесное. Избави нас от всяких бед душевных и телесных, от всех томлений и диавольских наветов. Поминай нас у престола Вседержителя и умоли Господа, да подаст многих наших грехов прощение, безбедное и мирное житие, да дарует нам, кончины же живота непостыдныя и мирныя и блаженства вечнаго в будущем веце сподобит нас, да непрестанно возсылаем славу и благодарение Отцу и Сыну и Духу Святому, ныне и присно и во веки веков. Аминь».

Молитва святой Матроне Московской.

«Святая праведница матушка Матрона! Всем людям ты помощница, помоги и мне (произнесите вслух, в чём нужна помощь). Не оставь меня помощью и заступничеством своим, моли Господа о рабе Божьем (имя). Во имя Отца и Сына и Святого Духа. Аминь».

Также можно читать любую молитву ко Пресвятой Богородице.



ТРОИЦА

Два чувства дивно близки нам.
В них обретает сердце пищу –
Любовь к родному пепелищу,
Любовь к отеческим гробам.
А.С. Пушкин

Полагаю, не ошибусь, если скажу, что каждому, изрядно пожившему на белом свете, с рекордной высоты возраста видится впереди только тёмная глухая стена тумана, поглощающая всякое его предопределение. Но оглянувшись открываются безбрежные горизонты прошлого, где вольно растекается поток воспоминаний.

Память подобна иллюзорной машине времени, на которой премудрые фантасты, напрягая свои изошрённые мозговые извилины, бесполезно перемещаются в бредовом астрале. Всемогущей природой человеку она даётся даром, сразу при рождении и, благодаря промыслу Божию, он по желанию может свободно оказываться в любом промежутке минувшего своего бытия. А оно у всех обычно подобно бегу по пересечённой местности, где на каждом шагу встречаются или неотвратимые потрясения, или всевозможные искушения, о коих иногда и вспоминать-то не хочется.

Однако для всех без исключения самой светлой порой в жизни является детство, наполненное радостными, с праздничным настроением днями под ярким ласковым солнцем. И чем ни дальше удаляешься от этого благодатного оазиса непредсказуемого житея, тем теплее на душе только от одной думы о нём. Вот и я на подходе к финишу отпущенной мне временной дистанции, задержался на минутку, обернулся, и... вспомнилось всё так, как будто было это вчера.

Прежде всего считаю, что необходимо пояснить, какое пространство открывается созерцателю, ностальгически воззрившему с верхогуры своего хмурого многолетия в светлое, безоблачное былое... Только-только закончилась Великая Отечественная война, обезлюдившая затерявшуюся в холмах и оврагах деревушку. Оставшиеся в селении жещины-солдатки и их одряхлевшие родичи, еле-еле оттаивали духом после ужасных военных невзгодий. Все славили Бога за ниспосланную Победу над фашистами; возносили к Всевышнему свои чаяния в воспитании оказавшейся без отцов, многочисленной детворы. Ребячтя, из-за занятости взрослых на изматывающей колхозной работе, находилась под неусыпной опекой бабушек, в большинстве своём готовящихся к экзаменам для поступления в рай. И по доброте своей, - все вызубренные по старым книгам познания в БогослАвии они щедро сеяли в восприимчивые детские умы. Один из тогдашних отроков, как раз, собирающийся той осенью стать первоклассником, сейчас смотрит на себя с непредвиденной вышины поседелых лет...

И первая заметная веха в прошлом, за что, уцепившись, задерживается его чуткая память, – это церковные праздники, в то время свято чтимые населением. А праздники эти были для него особенными, окрашенными какой-то волнующей таинственностью, связанной с загадочного вида иконами в бабушкиной избушке. Тут и печальный Христос с намотанной на голове колючей проволокой (позже оказалось, что это терновый венец мученика); и проникновенные, затенённые налётом ламповой копоти глаза Угодников; и красивая, с ребёнком на руках Царица Небесная. А у окна, на стене, висит картина. На ней кого только нет: птицы с кожаными крыльями, звери страшные, киты с фонтанами, крокодилы с голыми человечками в зубастых пастьях, чёрная нечисть с вилами у кипящих котлов. И Господь в окружении Ангелов сидит со списками грехов при золотых весах. Боязно до дрожи! «Вот, миленький, не грехи, не помышляй даже... Боженка всё видит...».

Сама бабушка - заядлая проповедница соблюдения ритуалов этих празднеств. Маленькая, хрупкая, похожая на тень старушка (у трёх её дочерей дети мал мала меньше, и потому она – бабка-нянюшка целого выводка пострелов), настойчиво вколачивала в их сквозняком продуваемые башки непреложные догмы веры. Голос у воспитательницы старенький, распевный такой, приятный. Но заслуженные неслухами затрецины у ней получались вполне ощутимыми. «Икона, внучек, - это Божественная благодать...»

Вот и наступают праздничные дни. У ребят уже всё расписано и разучено. И наставница бдит. Рождество – снег метёт, холодрыга, они бегают ватагой по деревне: «Рождество Твоё Христе Боже наш, воссияй мирево Свет Разума-а-а...» А потом визнают, кто, что и сколько подкинул, кому рубль, тому пирожок с мясом. Весело. В Благовещение - лафа! Большим работать нельзя - грех. «Девушка косу не плетёт, птица гнездо не вьёт!» Мальцы же ждут, не дождутся, когда испекутся просвирки. Но их дадут только после освящения в церкви. Церковь-то далеко – в Русской Норке. Да разве утерпишь с голодухи, – вот и согресишь потихоньку. Пасха – взрослые христосуются и целуются, а мелюзге раздолье с крашеными яичками. Надарят им полные картузы – вот они и колошматят друг дружку, выясняют у кого крепче скорлупа. А с Пасхи до Покрова, по субботам сладкие ватрушки; как учуешь запах печива с творогом, так и знаешь: нынче суббота. В Вознесение мама лепит Христовы лесенки, по которым воскресший Иисус Христос на небо поднимался. Пока из печи достанут, от сытного запаха слюной изойдёшь. Ешь их осторожно, со страхом, крестясь: Господи помилуй, Господи помилуй... - чтобы, не дай Бог, не поломать ступеньку – в рай не попадёшь.

Самый заветный праздник в году - Троица. Уже наступило лето. Яблони в саду от цвета все белые стоят, в густой сочной траве крупно желтеют одуванчики. Сирень клонится от тяжести метёлок. Скоро её всю обломают на образа. Послезавтра Троицын день. С утра мама объявила, чтоб дошкольник с сестрой на год старше него готовились в поход: завтра бабушка поведёт своих маленьких внучат в Русскую Норку, в церковь, с ночёвкой, чтоб попасть на утреннее праздничное моление. А нынче он должен пойти с братом в рощу, за берёзовыми ветвями для украшения дома к встрече Троицы.

В деревне люди заняты предпраздничным наведением порядка. В избах всё скребут и моют; на улице: со двора метут мётлами, возле дома граблями вычёсывают из травы залежалый с зимы мусор, от чего она становится свежей и шелковистой; моют наружные рамы и наличники, чтоб затем украсить их берёзками. Брат - «большой», не по росту, а по возрасту, ему тринадцать уже лет и он в доме за мужика – берёт топор, и они отправляются в осокорь, избобилующий берёзками.

День был погожий, тёплый, солнечный. Черёмуховые деревья в пойменной долине от белизны гроздьев пушистые, как будто только что снежными хлопьями осыпаны. Свежий аромат цветущей округи, щебет птиц, ласковый ветерок наполняют душу покоем и упоением.



Издали видно: весь склон пологого увала густо зарощён берёзками. Листва на ветру колыхается, масляно блестит; потрёшь листик между пальцев - запах, берёзовый! Брат выбирает деревце; беленькая, красивая берёзка, она стояла отдельно и потому кудрявая. От ударов топора она дрожит, грустно шуршит ветками, мальчику стало жалко её. «Она Троице угодная, - отзывается брат, - без берёзки Троица в дом не зайдёт, бабка всё знает». «А какая она – Троица?» - спрашивает он старушку. «Троица-то, какая? Видишь вон на иконке три лика под яблоней за столиком? Слева сидит Бог Отец, за ним – его сын, Иисус Христос, а третий Дух Святой. А вместе они – Господь в трёх лицах, Троица, – ответила она. – Пойдёт завтра Господь во святой Троице по всей земле и к нам зайдёт. Радость-то какая!».

Ранним утром, чуть солнышко взошло над крышами, предводительница стала готовить свой отряд в поход. Всем объявлено: «На богомолье в церковь мы идём пешком». Иные мамы, жалея своих малышек, пеняли: «Вон Киревы и Семёновы завтра на подводе поедут, а мы что...». «Эка, какая хитрость - на подводе, – непрерываемо заявляет устроительница похода, - а ты ради такого праздничка для Троицы, для своей души потрудишься, да и утрени, самое святое. – И добавляет: - А и с телеги-то что увидишь, с дороги-то? А мы своим ходом пойдём, потихонечку, полегонечку по полям, по лесам, дорожками, тропочками. И свежим духом подышим, и белый свет увидим, деревеньки новые узнаем».

И вот по прохладе с Божьим благословением паломники тронулись в путь.

Во главе группы малолетних путешественников, как насадка с цыплятами, шла направляющая. Маленькая, шустрая, она резво вышагивала по наезженной тележными колёсами колее, успевая следить за своей командой, не отстал ли кто. Но юные пилигримы соблюдали порядок – для них всё это был вновь. Они во все глаза разглядывали разворачивающиеся передними пространства. Вот ватага поднялась на Лысую гору, а там, до самого осинника, куда ни глянешь – всё рожь: зелено, чудесно, весело! Восхищённые ребята не молчали, над полями раздавался неумолчный звонкий гомон. Не заметили, как миновали осинник, и вышли на открытое место, цветущее разнотравьем. До перелеска Кочкаря – объяснила опекуна – тянется это поле. И раскинулся перед ними мир Божий – простор бескрайний. И небо над ними, и цветы, и деревья, и даже солнце: всё нынче для них было новое, исполненное божественным смыслом, меняющим представление о жизни.

Ходко шли, ещё далеко до обеда пришли в Каржимант. Непривычно большая для наших путников деревня, но такая же как и их селцо, не оправившаяся после войны, убогая. Постояли у давно пустующего сруба церкви, без окон и дверей и даже уже без кровли. Бабушка истово клала поклоны перед этим святым строением, и заставляла креститься своих питомцев. «Терпите, дети, - предупредила она, - дойдём до Узы, - там и будем обедать».

Когда вышли из деревни, повстречались с каржимантскими паломниками, среди них были и взрослые богомольцы – старики, калеки; пошли общей толпой. И опять зелень нивы, и луга, и поля, и лес: и всё прекрасно и радостно. До леса ещё далеко, он кажется тёмным, мрачным – там, говорят, медведи водятся, туда лучше не ходить. Уже недалеко деревня Дубровка, словно дрожит в воздухе. Так бывает в жару от зноя. Воздух густой, горячий, медовый с согревшихся на лугах цветов. Слышно жужжание пчёл. Дубровка – село справное: у большой реки расположено, место рыбное, доходное. Хотя тоже видны следы запустения – это у кого мужики с фронта не вернулись: разговаривают каржимантские попутчики. Вот уже и Дубровка осталась позади – приближалась Уза.

Уза – самая широкая река, которую мальчик увидел впервые. По сравнению с речушкой - воробью по колено, струящейся в низинной долине рядом с их деревенькой, она широкая, многоводная, тёмная от глубины. Шествие остановилось на прибрежном лужку. Расположились на чистой, мягкой травке; с облегчением сняли с плеч свои котомочки, собранные дома им в дорогу, стали закусывать, у кого что было, наслаждаясь речной прохладой. А река вся в каком-то, как будто в серебряном блеске и парнишке чудится: будто на воде играя, сверкают крестики. «А ведь и вправду от солнышка Божьи крестики на воде – нам в радость к праздничку» - говорят старые богомольцы. Когда чуток передохнули, бабушка поднялась: «Ну, хватит, пойдём теперь с Богом, нам надо побывать ещё на Семи Ключах, чтоб успеть к вечеру в Норку прийти».

В это время подошли мачкаские верующие, тоже направляющиеся на богомолье в церковь. Дальше паломничество продолжалось дружной гурьбой. Идут лесом - вокруг лето, солнышко, зелено, цветы всякие цветут и дух свежий, сладкий. Молодыми сосенками, смолой – радостным богомольем отдаёт. Звучит в основном певучая мордовская речь, - примкнувшие по пути паломники были из мордовских деревень и большинство из них пожилые люди, детей совсем мало. Бабушкина группа, кроме её самой, состояла из пяти отроков, возрастом до десяти лет. Один каржимантский парень, на костылях – уже познакомились (он, как и все остальные, по-русски хорошо калякал), вместе идут от самой деревни – сошёл в сторону, в траву, и машет рукой: «Земляника-то Божья, первенькая!» Мальчик с сестрой бегут, нарывают в платок, сколько могут ягод, прямо кисточками, красных, розовых, беловатых. Встряхивают, любят, не могут налюбоваться, так они сочно блестят и необыкновенно пахнут, что жалко их съесть. Отстали они далеко, догоняют, кричат весело: «Гостинцы вам несём! Первая земляника Божья!» И начинают оделять всех, словно свечками в церкви.

Наконец-то, – Семь Ключей. Пришли, а там народу – не протолкнуться! Случайное сообщество само собой распалось, растворилось в бурлящей массе жаждущих исцеления. О целительных свойствах здешней воды много рассказывала бабушка. Она намеревалась нынче и сама тут искупаться, и внуков окунуть. Но при виде такого столпотворения засомневалась, что это ей удастся. Присесть было не на что: ни скамеек, ни каких либо других построек вокруг не было. На всё побережье один подгнивший и покосившийся крест чернел, и из-под него выбивал прозрачный ручей. Пустынные берега ключевого озера, заросшие камышом и осокой, вытоптаны скопищем купальщиков. Бабушка отыскала свободный пятючок, усадила свой выводок: «Малость отдохнём и пойдём. Искупаемся опосля когда-нибудь». Они сидели кучкой, с изумлением смотрели, что происходит на их глазах.

продолжение в следующем номере...

*Сергей Васильевич Антипов. Член союза писателей РФ
д. Пётровка, Шемьшейского района*

Редакционный совет: иерей Александр Рысин,
Фролова Е.В.
Дизайн и верстка: Фролов А.В.
Тираж 100 шт.

Наши контакты:

сайт: <http://digilevka.cerkov.ru>
iskander2202@yandex.ru
+7 (902) 2037805

НАПОМИНАНИЕ: ГАЗЕТУ НЕЛЬЗЯ ВЫБРАСЫВАТЬ И ИСПОЛЬЗОВАТЬ В БЫТОВЫХ ЦЕЛЯХ